2020年财政绩效管理情况报告

为加强财政支出管理，强化支出责任，提高财政资金使用效益，根据中央、省机关文件精神，我局多措并举积极推动全区预算绩效管理工作，现将2020年绩效管理工作开展情况报告如下：

　

一、2020年财政绩效管理基本情况
（一）、加强学习培训，夯实管理基础
组织机关业务人员积极参加省市两级预算绩效管理业务培训，认真学习《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）精神，《湖北省省级预算绩效目标管理暂行办法》《湖北省省级预算绩效评价管理暂行办法》《湖北省省级预算绩效评价结果应用暂行办法》等相关文件精神，进一步统一思想认识，明确任务要求，为全面实施预算绩效管理工作提供了业务支持。

（二）加强绩效管理，严格目标评审。
绩效目标是绩效评价的标准和依据，是做好绩效管理工作的基础，我们严格按照“谁申请资金，谁编制目标”的原则，要求各单位编制年度项目预算，必须编制绩效目标，并由评审小组对绩效目标进行完整性、相关性、适当性、可行性审核，审核结果作为安排年度预算的重要参考。在执行过程中需要申请调整预算的单位，要求单位要一并上报调整的绩效目标；上报的绩效目标经审核后作为调整预算的重要参考。
（三）加强绩效监督，做实绩效评价
从2018年起，要求组织各预算单位对本部门上一年度的支出情况及市本级财政安排资金50万元以上（含50万元）的项目，省、州财政安排资金100万元以上（含100万元）的项目，开展支出绩效自评。

2020年44家一级预算单位开展了，年度部门整体支出绩效目标申报、财政项目支出绩效评价工作，汇总工作正在进行。

为了进一步检验单位的自评成果，科学分析研判重点项目支出绩效水平，体现绩效评价的公平公正，下发《关于开展2019年区级财政项目支出绩效评价工作的通知》（黄开铁财发【2020】9号，按相关程序聘请第三方中介机构对6个2019年重点项目支出开展绩效再评价。

参照黄石市财政局从项目库抽签的方式，聘请5家第三方机构选取6家单位的重点项目进行评价；其中其中有1个项目支出评为“优”，2个项目支出评为“良”,3个项目支出评为“中”。
二、存在的困难和问题
（一）单位绩效管理理念有待进一步增强。有些单位对绩效管理的认识不够，还停留在是否按计划完成任务的层面上，没有充分认识到作为资金使用部门，应当对资金的使用绩效负责。各单位预算绩效管理工作的主动性、参与绩效评价的积极性需进一步提高。

（二）绩效管理工作质量尚需提高。绩效目标编制质量仍处于起步期水平，存在编制内容不完整，绩效目标和相应的绩效指标不明确、不清晰等诸多问题，还需在今后的实施中进一步提高绩效目标编制的科学化、精细化水平。

（三）绩效评价结果应用程度不够。绩效管理工作应全面贯穿于预算编制、执行和监督各个环节，但在实际工作中止于表面，没有把绩效评价结果与支出管理实际有效结合，长期持续下去，影响了工作推进和管理实效的发挥，绩效管理的效益还没有充分显现。

三、下一步工作打算
（一）健全预算绩效标准体系。选择资质好、业务精的第三方机构合作，对预算单位一对一指导培训，按照上级要求，建立我市的行业绩效目标指标体系，绩效指标和标准体系要与基本公共服务标准、部门预算项目支出标准等衔接匹配，突出结果导向，重点考核实绩。

（二）强化预算绩效管理业务培训。加强与上级财政部门沟通汇报，通过以会代训，举办专题培训班，聘请专家授课等多种形式，在全区开展业务培训，进一步提高业务能力和预算绩效管理效果。

（三）加强绩效评价结果的应用，把绩效评价结果与预算资金安排、行政问责紧密结合起来，对资金使用效果好的，继续支持或加大支持力度；资金使用效果差的，责令整改，整改不到位的，缓拨、停拨资金，减少或取消下一年资金支持。对评价结果与绩效目标严重背离的，按有关规定问责。

